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inhoudsopgave

wiskundige symbolen

Het isgelijkteken is het belangrijkste wiskundige symbool.

Wat links van het isgelijkteken staat moet dezelfde waarde
hebben als wat rechts van het isgelijkteken staat.

is gelijk aan
(is gelijkwaardig aan)

gelijkwaardig

5<8 ;

is kleiner dan

Het kleinste getal staat altijd bij het kleine puntje.
Het grootste getal staat altijd bij de grote opening.

8>s
i groter dan > %



hele getallen optellen hele getallen vermenigvuldigen

optellen doe je van rechts naar links Optellen doe je vanrechts naar | wem | | 900 x 40 = 36000
< links. Dat doe je omdat je dan ] —
s & kunt “onthouden”. — - -
e — 314 x & = £28
& g > gb Je kunt daarbij aan geld denken. x =
‘ I LI Je ruilt zo nodig 10 munten van ’
1 euro voor 1 briefje van 10.
Ly mmo ‘ Daarom begin je met het optellen | /-\
Y2 F van de losse euro’s. ’ _ _ | / \
23 2 | ] Ly )
s 45 a + In het plaatje rechts krijg je bij de ’ 3/ ¥ ’)
J J eerste rij van rechts: 748 = 15 9
e De 5 schrijf je onder de eenheden Z £ x +6=20
oo S e vm o (6 nthouden)
o R R ( 4 { | |
Wij hebben een decimaal méhowlen)
getalstelsel. 3'7-8{‘9 + 1{63 - 55??30 + 10035 = /005 07 1 1 1
Elk cijfer in een getal heeft
een plaatswaarde.
In het getal 578 hebben t 12 )0 I
de cijfers de volgende 324 X lz = 318786’ 1232 x 123 = 15’153‘
plaatswaarden: 3 ,4 6 s
5 heeft waarde 500 y
7 heeft de waarde 70 ' N ) 2 3 9
8 heeft de waarde 8 95 773 ,//: NG
] 003 - 4[52556 123
/] 00 b0 & 324 3 6496
y [ S X LY ‘ 4 0
y
!l 2 3 2 00
, 3240 +
/+s+4+3+3.=l& 3880 !l § 1.5 3 §

8 11



hele getallen delen

AT
00 @ 0jocoohoio)

Vermenigvuldigen en delen zijn elkaars omgekeerde.

Je kunt een deelsom controleren met een vermenigvuldiging.

900:10=90
27.000 : 900 = 270:9 = 30
40.000: 8 = 5.000
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hele getallen delen

Y1323

! 2 3
y/ s =40 res‘é/
Ex5=1Yp
.f/'u;z}\ / ;z;\& /Z(/);zz;\&
-
7 5— 17:5‘=3méz 6
/—\Bx5’=l$‘
Y\ | e g1\
3 @ B
2
7 & 22 :5 =14 rest 2 9
xS =2 8
yrne | Funne Sy
17- 1 : 15
22 = 25
20 2
le u 22:5 = & rest 2 2
5§5x85=2%

5/3(/);1 \834 / 72;\8345' 5/%%;%\834/5—
R . —”i
"_%755 755 22

20 : 20:
27 EZ; 7
2

Y1323

: 5 = 8345 rest 2
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breuken optellen

3 ?
Lyt I =

Hoe los je deze som op? Hieronder staan de drie stappen (en rechts zijn ze getekend).
In de laatste stap zie je de hele berekening. Je ziet dat het isgelijkteken steeds op dezelfde
hoogte staat als de breukstreep. Je ziet ook dat wat links van een isgelijkteken staat, altijd

gelijkwaardig is aan wat rechts van dat isgelijkteken staat.

3 ?
29 + |7

00S O

stap 1: Noemers gelijk maken

Probeer: 1 x de grootste noemer: 10 (10 is geen veelvoud van 4)

2 x de grootste noemer: 20 % (20 is wel een veelvoud van 4 )
3 x de grootste noemer:

kleinste noemer x de grootste noemer:

3 2 _ IS 1y
2yt o= 25 +l%

stap 1: Noemers gelijk maken

s 19
23

00d 0%

stap 2: Hele getallen optellen en tellers optellen

324
3 29 2
i S 15 M _ 929
‘?’7"'/10"22'3 "'120—32,0 Q%
stap 3: Vereenvoudigen stap 3: Vereenvoudigen
3 2o_ s Mo_ 929 _ 9 9
‘?’7-1—"-/10" 53+’33_320—L/zo 120

Zo schrijf je de som op!

L
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breuken optellen
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kommagetallen optellen en aftrekken

kommagetallen inleiding

Bij het optellen en aftrekken van kommagetallen zet je de komma'’s onder elkaar zodat de

tientallen onder elkaar staan enz.
Het optellen en aftrekken gaat dan op dezelfde manier als bij hele getallen.

(P RN I 95+123,9 + 0,204 + 2 = 221,104
| ‘9.5‘ |
/1 2.3 4,9
0., 201Y
2 +
2.2 , 1[04
2
3 .1
- 01= 10 , 130,7001 - 8,224 = 122,4761
-ﬂ -ﬁ; — | 2 |10 619 |70
. s -
woul oen + R} &, , @ 0,01 100 | ¥ & ;}/o' o1
sxwo  Ixfo  8x1  6xip X 0001 = 1 d 5, 22 4 _
gxo,l  3x0,0/ ’ 1000 ,/7,1,.17,),,,,7,_,(,/

Kommagetallen zie je vooral op prijskaartjes.
Wij hebben een decimaal getalstelsel.

Elk cijfer in een getal heeft een plaatswaarde.
In het getal 578,63 heeft het cijfer 7 de waarde 70 en het cijfer 6 heeft de waarde 6 tiende, enz.

22



procenten

28

1 % betekent één honderdste deel

1 % van een pannenkoek is

Delen door 100 is vermenigvuldigen met

1% van 300 = 755
1% van 345 = 0,0345
5 _ 1
1% van 5 = ;De,x
20

1 .
106 deel van die pannenkoek
1
100

x 300 = 3

( bij 1% deel je door 100)

A L ( bij 1 % vermenigvuldig je met —=

8 160

12% van5 = 12x0,05=0,60=0,6

Je betaalt 75%

73 x49%= 4x75 =300
100

Je betaalt €300,-

., 0,60
k —_
Je krijgt 0.03
060 _ 60
003 3

Je krijgt 20 % korting

Je krijgt 0,60 euro korting

1 % van 3 euro = 0,03 euro

_ 1 =1
1% = 150 10% = 15
e — FHHHHH

121 %=+ 20% = +
_ 1
125% = &

331 o - 1 50% = L

3 ° 3 2
33,333..% = %

procenten

—
1 1
11l %= 3
11,111.. % = %
_ 1
25% = &

100% = 1

29



metriek, lengte

kilometer hectometer decameter
12 minuten lopen voetbalveld orka

meter

decimeter centimeter millimeter

32

Lengtematen omrekenen

x 10
komma —p m

km hm dam m

Namen van voorvoegsels

kilo 1000

hecto 100

deca 10

deci e

centi 15

milli e
Omtrek

Je kunt de omtrek van een figuur zien
als de lengte van het stuk touw dat je
nodig hebt om langs alle randen van
de figuur te leggen.

dm cm

N\

: 10

mm
4— komma

omtrek rechthoek =

2 xlengte + 2 x breedte

metriek, lengte

33



metriek, inhoud, liter

"‘D \ R S

Y 1L =1dm?

-
b
e
.
Z
<
2
Z

qoom

=

10 Cmn 100m
Litermaten omrekenen

x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10

/\//\//\//\//\//\/

kL hL daL L cL mL

Hoeveel liter water zit er in dit bad?

Maak eerst de eenheden gelijk.
Kies hier bijvoorbeeld dm als eenheid.

LFm 1,7 17 d

,7m= m
6o um 60cm=6dm
40 om 40cm =4 dm

De inhoudis 17 dm x 6 dmx4 dm =17 x 6 x 4 dm 3
=17x6x4L
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extra feitjes en handigheidjes

Handig rekenen
702+82 = 700+ 84

498+82 = 500+ 80

382 - 62 = 380-60

399 - 64 = 400 - 65

25x12 = 100x3 het ene getal vermenigvuldigen met 4 en het andere getal delen door 4
500x70 = 35000 5 x 7 met drie nullen er achter

1200:25 = 4800:100 beide getallen vermenigvuldigen met 4

5000:700 = 50:7 beide getallen delen door 100

Kleinste gemene veelvoud (kgv)

Het kgv van twee of meer getallen is het kleinste getal dat een veelvoud is
van die getallen.

Het kgvvan 6 en 12 is 12.

Het kgv van 6 en 8 is 24.

Bij het gelijknamig maken van twee breuken neem je als nieuwe noemer
het kgv van de twee noemers.

Bij het optellen en aftrekken van breuken zie je hoe je dat kgv vindt.

Gemiddelde

Het gemiddelde van de 4 getallen 5, 6,8 en 12 is
(5+6+8+12): 4



